

# 保障中国发展行稳致远的制度优势

## ——新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之三

(上接一版)

当前,经济总体回稳向好,但恢复基础仍不牢固。从中央到地方,正充分发挥集中力量办大事、办难事、办急事的独特优势,确保做好经济社会各项工作。

定航向。中央经济工作会议明确,从战略全局出发,从改善社会心理预期、提振发展信心入手,纲举目张做好工作。

谋开局。党中央作出部署,要坚持稳字当头、稳中求进,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,努力实现经济运行整体好转,推动人民生活持续改善。

江苏制定2023年度省级重大项目清单,220个项目年度计划总投资5666亿元;浙江明确要打响“浙里来消费”品牌,力争社会消费品零售总额增长4.5%左右;河南制定90条大力提振市场信心促进经济稳定向好政策措施……各地定目标、建台账、划重点,将党中央决策部署落到实处。

开年就开跑,起步即冲刺。制造业PMI重返扩张区间;快递业日均件量恢复至3亿件以上;中欧班列1月累计开行1410列,同比增长6%……新春以来,一系列强劲的数据折射全国上下齐心奋进的繁忙景象。全力以赴稳增长,凝心聚力促发展,生产生活秩序正加快恢复,经济企稳的积极因素不断增强。

制度,是攻坚克难的底气所在;制度,也是激发经济活力的坚实保障。

习近平总书记指出,我国经济发展获得巨大成功的一个关键因素,就是我们既发挥了市场经济的长处,又发挥了社会主义制度的优越性。

既充分尊重市场这只“看不见的手”,又有效用好政府这只“看得见的手”,成为激发经济内生动力的重要保证。

切实落实“两个毫不动摇”,稳定预

期——

新春开年,天津市政府工作报告中提出,营造各类企业一视同仁、公平竞争的市场环境;江西省明确,持续破除影响平等准入壁垒,推进公平竞争政策实施;浙江省通过了《浙江省促进中小微企业发展条例》,从制度建设上为民企保驾护航……各地亮明态度、落实行动,让企业专心创业、安心投资、放心发展。

从深化国资国企改革,提高国企核心竞争力,到加快健全中小企业法规政策体系、加大纾困帮扶力度,相关部门进一步明确政策,提振信心。

深化市场体系改革,释放活力——

2月1日,全面实行股票发行注册制改革正式启动。全面深化资本市场改革,为建设高标准市场体系添薪续力。

开年以来,多地将持续深化“放管服”改革作为推进经济工作的重要抓手。从加快构建全国统一大市场,开展要素市场化配置综合改革试点,到稳步推动规则、规制、管理、标准等制度型开放,改革破立并举,持续激发经济社会活力和创造力。

持续加大宏观调控,汇聚力——

人民银行近日宣布,延续实施碳减排支持工具等三项货币政策工具,进一步扩大政策惠及面;财政部明确将更直接更有效发挥积极财政政策作用,围绕市场主体需求精准施策;人社部等11部门联合部署2023年春风行动,预计提供3000万个就业岗位……各项政策配合,努力形成共促高质量发展的合力。

在短期内综合运用各种政策手段和工具,从长远看更好发挥高水平社会主义市场经济体制的激励机制和作用,不断激发市场主体活力,为巩固经济回稳向上提供有力支撑。

春节假期刚过,1月31日,中共中央政治局就加快构建新发展格局进行第二次集体学习——

“要搞好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革”“要加快科技自立自强步伐”……锚定高质量发展的一系列部署定向领航。

政贵有恒,治须有常。

一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,这是我们制度的优势。正是因为有了持之以恒的“接力赛”,我们攻克了一个又一个难关,打赢了一场又一场胜仗。

立足当下,着眼长远,在党中央的引领下,始终聚焦高质量发展这个首要任务,保持历史耐心和战略定力,锲而不舍、久久为功,就能将各项事业稳扎稳打推向前进。

把脱贫攻坚与乡村振兴的“接力棒”交接好。从推动乡村产业全链条升级到擦亮“土特产”金字招牌,以产业为抓手全面推进乡村振兴,为全面建设社会主义现代化国家夯实基础。

坚持以实体经济为着力点,从提升重点产业链自主可控能力到深入推进产业基础再造,补短板、锻长板、强基础,奋力筑牢经济高质量发展的根基。

维护粮食安全、能源安全、产业链供应链安全、防范化解重大金融风险,以高水平安全保障高质量发展;深入推进改革创新,坚定不移扩大开放,着力破解深层次体制机制障碍,把制度优势更好转化为治理效能……从统筹发展与安全,到持续深化改革,既做好当前工作,又为今后夯实基础、做好衔接。

新征程上,把思想和行动统一到党的二十大精神 and 党中央关于经济工作的决策部署上来,进一步坚定制度自信,拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的作风,众志成城同心干,就一定能为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

(新华社北京2月8日电)

# 消防安全知识

## 家庭防火

居家做饭,燃气灶前不要离人,厨房明火要远离油、纸、布等可燃物;

及时清理阳台、楼道、走廊堆放的杂物和可燃物,保持楼内消防通道畅通;

不将电动车停放在楼梯间、疏散通道、安全出口处,不在室内为电动车充电;

不超负荷用电,及时更换破损、老化的电器设备和线路;不私拉乱接电线和插座,使用电热设备时应远离可燃物;

要教育孩子不玩火,远离电器插座,并将打火机、火柴等放在儿童拿不到的地方;

出门前要关闭门窗,关掉电源和燃气开关,避免电气短路或燃气泄漏引发火灾。

正确存放和使用防疫物资。不要在家中大量存放浓度为75%的酒精,同时要远离明火、热源;使用酒精消毒时,不要对着插座、开关、电器等设备过量喷洒,以免引发短路导致火灾。

## 公共场所防火

出入商场、超市、电影院、酒店等场所要熟悉逃生路线,留心安全出口、灭火器的位置,以便在发生意外时及时疏散和灭火;

不携带易燃易爆品进入公共场所,乘坐公共交通工具,不在禁止吸烟的场所内吸烟、乱扔烟头;

遇到火灾时要迅速正确逃生,不贪恋财物,不乘坐电梯、不盲目跳楼,应根据工作人员引导正确疏散,不盲目跟从,相互拥挤,以免发生挤压踩踏事故;

严禁占用、堵塞或封闭安全出口、疏散通道和消防车通道,严禁设置妨碍消防车通行和火灾扑救的障碍物。

## 农村防火

使用炭火或燃气取暖时要保持室内通风,以免造成一氧化碳中毒,进而引发火灾事故;

使用灶火做饭要注意远离可燃物,不得在烟囱周围堆放柴草,以免烟囱外喷出火星引发周边柴草着火;

科学堆放室外草垛,不可过多,草垛之间要有一定的防火间距,不得将草垛放置在高架架空线下,以防电火花引发火灾;

祭祀时不要吸烟和乱扔烟头,严禁违规燃放烟花爆竹。如需烧纸,应提前清理燃烧点周围枯枝落叶等可燃物,完毕后将燃灰清理干净再离开,避免死灰复燃引发火灾。

(中华人民共和国应急管理部)

# 森林草原防火倡议书

全市广大城乡居民:

据气象部门预测,今年春季,全市降水较往年偏少,加之当前林草区域蒿草茂盛,可燃物载量巨大,极易引发森林草原火灾。为贯彻落实中央、省、市关于森林草原防火有关要求,保障全市森林草原资源防火安全,特向全市广大城乡居民发出以下倡议:

一、增强防火意识,维护生态安全。保护森林草原资源需要全社会的广泛参与和共同努力,让我们切实增强森林草原防火意识,争做护绿使者,为我市生态建设出一份力。

二、自觉移风易俗,倡导文明祭扫。坚持从我做起,自觉摒弃陋习,

不在林区内上香、烧纸、燃放烟花爆竹,树立现代文明的祭扫观念,努力弘扬社会主义新风正气。

三、加强自我约束,减少火险隐患。自觉遵守森林草原防火有关规定,不携带火种进山;不在林区吸烟、打火把照明;不在山上野炊、烧烤食物;不在野外烧火取暖;加强对未成年人的教育引导,防止玩火引起火灾;采取有效措施管控特殊人群,防止因监护不力引发森林草原火灾。

四、加强火源管理,严防火灾发生。强化野外火源管控,坚决杜绝焚烧田间秸秆、在野外燃放烟花爆竹、烧荒等野外违法违规用火行为,严防

森林草原火灾发生。

森林草原资源是全社会的共同财富,森林草原防火是全社会的共同责任。请广大人民群众在野外生产活动同时,自觉遵守森林草原防火的有关法律法规和规定,做到火种不上山,林边不用火,文明祭祖,严防森林草原火灾发生。如违反有关规定,将由行政执法部门和公安机关依据《辽宁省森林防火条例》等法律法规给予行政处罚;造成森林草原火灾、构成犯罪的,将移送司法机关依法追究刑事责任。

森林草原火警电话:12119。

阜新市林业和草原局  
2023年1月30日

